

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Певцовой Натальи Сергеевны на тему
«Право на физическое существование как новое комплексное
конституционное право», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые
(государственно-правовые) науки

Диссертация Н.С.Певцовой посвящена крайне актуальной теме, связанной с тем, как современные технологии меняют представление человека о собственной жизни, ее пределах и необходимых для нее правовых гарантиях.

В работе предложено авторское видение структуры и содержания права на физическое существование, раскрыт целый ряд современных проблем, не затронутых или слабо затронутых пока юридическими исследованиями, обоснованы интересные и самостоятельные выводы по ряду остро дискуссионных вопросов. Объективность и достоверность авторских выводов подтверждается солидной источниковой базой, обоснованной постановкой цели и определением задач, результаты решения которых выражены в научной новизне, соответствующих положениях, выносимых на защиту, апробацией результатов исследования на международных и всероссийских научно-представительских мероприятиях, а также публикациями в рецензируемых изданиях.

В своем исследовании автор доказывает сложносоставный характер вводимой в науку юридической конструкции конституционного права на физическое существование. Раскрывается его суть, а также характеризуются входящие составляющие: право на жизнь, право на физиологическое существование, право на виртуальное существование, право на существование в памяти о человеке, право на социальные коммуникации, соматические права и право на криоконсервацию как возможность существовать в будущем. Данный подход может быть рассмотрен как новаторский и, безусловно, представляет интерес для науки конституционного права.

Как любая новая идея в науке авторская концепция вызывает дискуссии. Рассмотрение *виртуального* существования в качестве элемента существования *физического* ставит вопрос о том, что именно автор подразумевает под понятием «*физическое*»? Возможно, это слово ограничивает тот смысл, который вкладывается в данном случае в предлагаемую юридическую конструкцию. Не идет ли речь о более широком *праве на существование* как комплексном праве, охватывающем физическую, виртуальную (цифровую) и идеальную (мыслительную) ипостаси человеческого бытия?

Указанное соображение не ставит под сомнение общую положительную оценку проведенного исследования.

Диссертационное исследование Н.С.Певцовой на тему «Право на физическое существование как новое комплексное конституционное право» соответствует паспорту специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки, критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также приложениям №5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Наталья Сергеевна Певцова заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Давыдова Марина Леонидовна,
доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой
конституционного и муниципального права, ФГАОУ ВО «Волгоградский
государственный университет»

Давыдова М.Л./

10 марта 2023 год



Контактные данные:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный университет»
400062, Южный федеральный округ, Волгоградская область, г. Волгоград, проспект Университетский, 100, ауд. 3-10 В
Телефон: (8442) 40-55-10
E-mail: kmp@volsu.ru
Информация о месте нахождения образовательной организации
Юридический адрес: 400062, Волгоградская область, г. Волгоград, просп. Университетский, д.100

Отзыв подготовлен и представлен:

В диссертационный совет
МГУ.051.4
Московского государственного
университета имени М.В. Ломоносова
Адрес: Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 13–14,
4-й учебный корпус, юридический факультет, ауд. 536а.